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Abstract 

The biocentre Hráza Kroměříž was established at the former pit-run gravel bed in 1995. It should be 

an example how to manage the devastated locality by the controlled succession and to create a high-

quality territory. The biocentre should show mixed forest, meadow, wetland and aquatic characters. 

According to its function, it is divided into the recreation and core parts. The realization stage, finished 

in the spring 1997, covered the landscape regulation and the establishing of all the types of plant 

communities. The development of communities was interrupted by the flood on July 1997. The littoral 

zone, which was under flood influence till the spring 1998, was mostly damaged. The locality was 

flooded in early stage of succession, so the young and artificially initiated communities were not 

sufficiently adapted to the biotope and the succession process and the competitive relations were in the 

early stages. Fortunately, the townhall of Kroměříž obtained the government grant to continue the 

restoration. Due this fact the biocentre is well prospering and the succession is tending to suggested 

target stage. 
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I. ÚVOD 

 Založení LBC Hráza Kroměříž 

Lokální biocentrum Hráza Kroměříž vzniklo na místě vytěženého ložiska štěrkopísku v roce 

1994 vydáním rozhodnutí MěÚ Kroměříž. Likvidační práce štěrkovny byly ukončeny k  30.6. 1995, 

přičemž biocentrum bylo zakládáno souběžně s ukončováním těžby, což s sebou nese řadu výhod jak 

pro těžební společnost, tak pro krajinu a tím pro městský úřad, v jehož péči biocentrum je. Mělo se stát 

jakousi modelovou ukázkou, jak je pomocí metody řízené sukcese možné navrátit přírodě území zcela 

zdevastovaná působením člověka - těžbou a prokázat, že se jedná o postup pro krajinu i člověka 

přínosnější a efektivnější, nežli je rekultivace plochy a její navrácení do zemědělského půdního fondu, 

což je postup vždy s nejistým výsledkem a vzhledem k vývoji v zemědělství nerentabilní.                   

Veškeré práce vedoucí k rozvoji biocentra byly řízeny v souladu s projektem vypracovaným firmou 

Löw a spol. v Brně v červnu 1994 a jeho doplňkem z roku 1995, jež obsahují principy řízené sukcese, 

žádoucí cílový stav, realizační etapy, rostlinné druhy vhodné pro lokalitu i předpokládané náklady 

nutné k založení biocentra. Realizace projektu se ujala firma Zahrada Olomouc. Dá se říci, že první 

etapa realizace (modelace terénu, vyhloubení tůní, založení všech typů porostů, první transfery rostlin) 

spolu s některými nadrámcovými úkony (vrbový plůtek kolem jezera) byla ukončena v rekordním čase 

na jaře 1997. Biocentrum však v létě 1997 zasáhla povodeň, která způsobila obrovské ztráty a 

posunutí sukcesního vývoje zpět na pomyslnou startovací čáru, jak si budeme demonstrovat později. 



 Co znamená řízená sukcese 

Na rozdíl od sukcese spontánní se jedná o sukcesi, tedy postupný zákonitý vývoj rostlinného 

společenstva spějící ke stabilitě – klimaxu, záměrně ovlivněnou člověkem. Člověk vstupuje do tohoto 

procesu s cílem podpořit sukcesní vývoj a směřovat jej ke vzniku společenstev blízkých 

požadovanému cílovému stavu. Vzniknou tak společenstva vykazující odlišné, ale pro konkrétní účel 

za kterým byla založena, příznivější parametry než společenstva, jež by se vyvinula zcela spontánní 

sukcesí. Tohoto je možné docílit systémem správně volených zásahů, kterými mohou být introdukce, 

nebo-li přenos rostlin, případně i živočichů, z lokalit přírodně blízkých zájmovému stanovišti (jedná se 

o nejčastější a často stěžejní opatření) , výsev či dosev chybějících žádoucích druhů, údržba (kosení) 

porostů, přidávání symbiontů (zejména mykorhitických hub), dodání živin a organické hmoty do půdy 

(např. přenos organické mokřadní půdy), monitoring úspěšnosti zásahů, aktuálního stavu území, flóry, 

fauny apod. Řízená sukcese je jednou, nikoli jedinou možností péče o založené krajinné prvky. 

Zejména pro svou finanční náročnost má opodstatnění v místech, kde se kromě funkce ekologicko-

stabilizační předpokládá ještě jiná, např. výchovně-naučná nebo rekreační funkce, právě tak jako je 

tomu v biocentru Hráza Kroměříž. 

Povodňová vlna 

Povodeň byla způsobena dvěma obdobími silných srážek ve dnech 4. až 9. a 17. až 21. 

července 1997. V horním povodí Moravy a Bečvy byly zaznamenány extrémní hodnoty denních úhrnů 

srážek, v jejichž důsledku došlo k vybřežení toku. Inundance dosahovala na některých místech pásu o 

šířce více než 10 km. Povodňová vlna, jež zarovnala sníženiny mezi tratí Kroměříž – Kotojedy a řekou 

Moravou, se přelila na lokalitu Hráza mezi 12. a 13. červencem. Asi 2 dny stav kulminoval, přibližně 

do 20. 7. byla přelita příjezdová komunikace, tj. celá lokalita kromě vysokých břehů ve východní části. 

Hladina jezera tak byla oproti normálnímu stavu zvýšena asi o 2,5 m. Jelikož je bývalá štěrkovna 

bezodtokou depresí, po opadu Zacharky docházelo pouze k běžnému odpařování hladiny. Výrazněji 

byla hladina snížena až prokopáním strouhy do Zacharky a zpětným odvedením vody do koryta toku. 

Ještě 12.8.1997 byl však zaznamenán stav vody asi o 2 m nad normálem, což znamenalo zatopení 

přibližně 2/3 porostů biocentra. Teprve další umělé odvodnění v polovině srpna snížilo hladinu na 

sloupec cca 1,5 m nad běžný stav, čili pod hladinou zůstaly břehové porosty. K obnovení břehové linie 

došlo prakticky až na jaře 1998 díky technickému zásahu, při kterém byla přebytečná voda odvedena 

prostřednictvím městské kanalizace. Mokřadní vegetace břehu a okolí tůní (pro článek stěžejní část) 

tak utrpěla největší újmy, ale téměř celé biocentrum bylo zničeno.   

I. Materiál a metoda 

Popis lokality a stav před povodní  

Biocentrum se nachází v bezprostřední blízkosti města Kroměříž v nadmořské výšce 188 m. 

Rozloha lokality činí 20,4 ha, z čehož 13,9 ha tvoří vodní hladina izolovaného jezera s malým 

ostrůvkem v jižní části. Je rozděleno do dvou částí. První větší území v severní části má polyfunkční 

charakter. Slouží především k rekreaci a sportu. Je v něm umístěn i areál vodních sportů, kde stojí 



několik budov a hřiště. Jižní část lokality má mít jednoznačně funkci biocentra. Tato jádrová část 

zujímá včetně vodní plochy 7 ha. Okolo břehu bylo vyhloubeno 5 tůní pro obojživelníky. Před 

povodní asi ve vzdálenosti 3 m od jezera. Díky abrazi a kolísání vodní hladiny se ale tato vzdálenost 

zmenšuje. Další dominantou je uměle navršený pahorek s lesním porostem, u jehož úpatí se nachází 

malá plocha mokřadního charakteru.  

Biocentrum má mít dle projektu smíšený charakter se zastoupením lesních, lučních, 

mokřadních a vodních společenstev (viz. obr.1). Všechna tato společenstva byla na jaře 1997 založena. 

V porostech lesního charakteru se uchytilo 95 % sazenic a přirůstaly, jetelotravní směsí nově vysévané 

nelesní plochy (břehy, luční porosty) byly po několika pokosech plošně téměř zapojené, skupiny 

stromů se ujaly na 100 % obdobně jako javorová alej kolem příjezdové komunikace, která až na 

několik prosýcháním poškozených jedinců odrůstala velmi dobře. Břeh jezera a ostrůvek byl po celém 

obvodu zpevněn vrbovým plůtkem. Byla zastoupena mokřadní a vodní vegetace (první introdukce). 

První realizační etapa – založení porostů, byla dokončena, návazná etapa základní péče a zásahů 

řízené sukcese byla zasažena povodní, po jejímž odeznění ji nahradila náročná etapa obnovy.  

 
Obr. 1. Návrh realizace LBC Hráza  
            (odpovídá dnešnímu stavu) 
 
Legenda: 
 

Hranice biocentra  
Potok Zacharka  
Vzrostlé původní dřeviny  
Nově vysazené dřeviny  
Areál Klubu vodních sportů  
Hranice jádrové časti biocentra  
Vysázená lesní společenstva   
Travobylinná společenstva     
Původní travobylinná společenstva 
Nově vysetá travobylinná společenstva 
Tůňky 
Jezero 
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           Mokřadní vegetace 
           Projekt navrhuje: 

1. chrastice rákosovitá 
2. rákos obecný 
3. orobinec sp. 
4. sítiny a ostřice sp. 
5. kosatec žlutý 
6. zevar sp. 
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Metodika 

V tomto článku se přednostně zmíníme o dvou průzkumech uskutečněných na lokalitě, jež se 

vztahují k obnově mokřadní vegetace břehu a tůní.  První z nich probíhal ve vegetačních obdobích  let 

1997 – 1999 a týkal se vegetace břehové linie a okolí tůněk. Na dvou vytyčených plochách velikosti 

1m2 byly v měsíčních intervalech zapisovány fytocenologické snímky dle rozšířené Braun - 

Blanquetovy stupnice (Moravec, 1994), odhadována pokryvnost celková i jednotlivých druhů a 

zakreslovány mikromapy. Stav vegetace a průběh povodně byl zachycen rovněž fotograficky. 

Druhý průzkum byl uskutečněn v roce 2002, v rámci fytocenologického průzkumu lučních 

společenstev. Při něm byly v průběhu vegetační sezóny zapsány rostlinné druhy vyskytující se v okolí 

tůněk (bez abundance). Druhy přímo v břehové linii zapsány nebyly, nicméně lze předpokládat, že 

z velké části korespondují s druhy u tůní, neboť ty jsou dnes ve vzdálenosti cca 1,5 m od jezera a 

stanovištní podmínky jsou zde obdobné. Vzájemným srovnáním výsledků průzkumů si můžeme 

vytvořit představu o rychlosti a dynamice vývoje mokřadních a vodních společenstev lokality. 

Z archivních materiálů bylo dále převzato popovodňové hodnocení ostatních společenstev založených 

v biocentru, a to pro lepší představu o škodách, které může přírodní živel napáchat. 

III. Výsledky a diskuse  

V červnu 1997 byla pokusná plocha vytyčená na břehu jedné z tůní dosud z větší části 

rostlinami neobsazena a sukcese vstupovala do svých počátečních stádií. Tomu nasvědčuje celková 

pokryvnost, jež dosahovala 5 % a floristická skladba vykazující značnou nevyrovnanost, spočívající 

v roztroušeném výskytu druhů a výskytu druhů pro mokřadní společenstva netypických. Počet 

typických druhů a jejich abundance však převyšovala. Dalo se předpokládat, že vývojová trajektorie 

sukcese povede k vytvoření očekávaných rostlinných společenstev. Povodeň však měla na vývoj 

vegetace obrovský vliv. Výsledek průzkumu z června roku 1998 prokázal, že celková pokryvnost 

dosahovala opět 5 %, čili stejně jako před příchodem povodně. Je zjevné, že sukcesní vývoj probíhal 

od obnažení zaplavené plochy v zimě 1997 od jara 1998 zcela od začátku. Byl podpořen přenosem 

Typha latifolia, který v dalším průběhu roku prodělal značný nárůst. Druhové složení bylo v červnu 

1998 chudší – 5 druhů oproti  červnu 1997 – 7 druhů. Nicméně větším dílem byly zastoupeny druhy 

pro lokalitu považované za žádoucí (např.Juncus articulatus, Juncus bufonius, Ranunculus scleratus). 

V létě 1998 se počet druhů zvýšil na 12 (i díky introdukci) a celá plocha se počíná diferencovat na část 

druhově pestřejší s převažujícími hygrofyty a hydrofyty a na část méně ovlivněnou vodou, kam 

pronikaly druhy z okolních ploch osetých jetelotravní směskou a náletové druhy trav. Z 13 druhů 

určených v červnu 1999 jich lze 8 označit za vodní nebo mokřadní. Celková pokryvnost v tomto roce 

dosáhla v červenci již 70 %. Značnou měrou se na  nárůstu pokryvnosti podílely druhy z částí méně 

ovlivněných vodou – Trifolium repens, ale i hydrofyty (Alisma plantago – aquaica, Batrachium 

trichophylum, Juncus articulatus), takže plocha si udržovala vysokou druhovou bohatost a pestrost. 

Situace v těsné břehové linii byla díky déle trvajícímu zatopení (do jara 1998) ještě horší, a to i přes 



introdukce v roce 1998 (Alisma plantagoaquatica, Butomus umbellatus, Iris pseudacorus, Nuphar 

lutea, Typha latifolia). Zátopou došlo k přerušení sukcesního vývoje, ke snížení počtu druhů na 

stanovišti a jejich úplné proměně, k expanzi druhu Butomus umbellatus a Typha latifoli. Na podzim 

sem expandovaly terestrické druhy (Trifolium repens, Trifolium pratensis). K nárůstu pokryvnosti 

došlo teprve mezi roky 1998 a 1999, a to o 25 % ke stavu z června 1997, který byl s pokryvností 5 % 

stejný jako stav před povodí (nulový nárůst), což svědčí o úplném zničení vegetace (vegetativních i 

generativních orgánů). Navíc na pobřeží jsou schopny přežít jen druhy snášející kolísání hladiny 

jezera, tudíž druhová skladba se v průběhu let výrazně proměňovala. V roce 1999 převládali Typha 

latifolia a Bolbochenus maritimus. Naopak se vytratil Polygonum lapathifolium. Celková pokryvnost 

dosáhla maxima v září roku 1998 – 65 %, ale obvykle stagnovala na hodnotě asi 50 %. Jisté je, že 

povodeň působila i následně po svém odeznění. Z celkových pokryvností ploch v jednotlivých letech 

vyplývá, že mokřadní společenstva ztratila celý jeden rok možného sukcesního vývoje.  

V roce 2002 již byl porost břehu i tůněk zapojen a byl druhově bohatý. Celkem bylo 

zaznamenáno 58 druhů rostlin, z toho 19 druhů vlastních mokřadním společenstvům. Stále se zde 

objevují i terestrické druhy z okolních lučních porostů. Lze usuzovat, že se mokřadní společenstva 

vyvíjejí žádoucím směrem a že bude dosaženo cílového stavu a stanou se zcela funkčními a stabilními. 

Je jim ale stále nutné věnovat pozornost, neboť průzkum odhalil nebezpečí šíření synantropních druhů, 

které jsou agresivní a představují hrozbu pro vývoj všech rostlinných společenstev lokality.  

Povodeň samozřejmě nenapáchala škody jen na pobřežní části, ale zničila téměř celé 

biocentrum. Byl odplaven vrbový plůtek. Značnou újmu pocítila lesní výsadba, jež byla zničena asi ze 

3/4. Ztráty se zvýšily po odeznění povodně v důsledku chorob a oslabení v zimě. Jako nejodolnější se 

ukázaly druhy Quercus robur, méně Ulmus minor a Fraxinus excelsior. Naopak Tilia cordata, 

Carpinus betulus, Acer pseudoplatanus, platanoides a campestre zaznamenaly značné poškození. 

Úplný úhyn nastal u Prunus avium. Javorová alej u příjezdové cesty byla zničena zcela. Kořenový bal 

a kmen nesnesli zamokření trvající asi 1,5 měsíce. Stejná situace byla u solitérů a skupin stromů. 

Jetelotravní porosty vyseté v obou částech biocentra byly 100 % zničeny na březích, ve vzdálenějších 

částech došlo k částečné přirozené obnově drnu. Nicméně jejich složení bylo chudé, a proto si porosty 

vyžádaly řadu zásahů v rámci řízené sukcese (dosevy, přenos sena pro vysemenění atd). Původní luční 

porosty krátce povodňované víceméně přežily bez újmy, poškozeno bylo asi 25 % luk blízko břehů.    

Stav biocentra v současnosti 

 Díky dotaci, kterou se podařilo MěÚ Kroměříž získat ze Státního fondu ŽP a operativně 

vypracovanému projektu obnovy  porostů, se na jaře 1998 podařilo obnovit výsadby a výsevy na 

postižených plochách a realizaci LBC Hráza tak zachránit. Byl vypracován plán péče pro všechny 

plochy v biocentru, rozsah a způsob zásahů vedoucích k podpoře vývoje společenstev, neboť obnova 

postižené plochy a její další vývoj byli bez nových energetických vkladů člověka nemyslitelné.  

Všechny typy společenstev navrhované projektem jsou dnes zapojené a schopné samostatné 

existence, stromy dosáhly výšky cca 1,50 – 2,0 m, luční i mokřadní porosty jsou poměrně pestré, břeh 



jezera je osídlen vegetací, jež spolu s tůněmi skýtá úkryt řadě živočichům, především obojživelníkům 

a ptactvu. Biocentrum je tedy částečně funkční a postupně se stává plnohodnotnou složkou ÚSES.   

Lokalita se díky blízkosti města stala velmi oblíbeným místem k rekreaci. V polyfunkční části jsou 

rozmístěny lavičky, tabule naučné stezky, břeh je zpevněn pohozem pro lepší přístup k vodě. 

Obyvatelé však nerespektují hranice této části a jádrová oblast je hodně frekventovaná. To s sebou 

přináší  zatížení  v podobě šíření synantropních druhů rostlin, mechanického poškozování vegetace i 

rušení živočichů volně pobíhajícími psy. Je proto nutné pokračovat v monitoringu biocentra a proti 

případným hrozbám včas zasáhnout.    

Súhrn 

Biocentrum Hráza Kroměříž bolo založené na mieste vyťaženého ložiska štrkopiesku v roku 1995. Má 

byť vzorovou ukážkou ako sa pomocou riadenej sukcesie starať o lokalitu zničenú ťažbou a ako 

vytvoriť prírodne cenné územie. Biocentrum má mať zmiešaný charakter so zastúpením lesných, 

lúčnych, mokradných a vodných spoločenstiev. Funkčne je rozdelené na časť rekreačnú a časť 

jadrovú. Etapa realizácie bola dokončená na jar 1997. Týkala sa modelácie terénu a založenia všetkých 

typov spoločenstiev. Ich vývoj však skoro prerušila povodeň v júli 1997. Najväčšie škody napáchala 

v pobrežnej zóne, ktorá bola pod vodou ešte v zime. Zničené boli takmer všetky porasty v biocentre, 

čo znamenalo nielen veľkú finančnú stratu, ale aj obrovskú škodu už v základe cieľového biotopu. 

Povodeň zasiahla lokalitu príliš skoro, keď mladé, umelo iniciované spoločenstvá neboli dostatočne 

prispôsobené stanovišti, proces sukcesie a konkurenčné vzťahy boli v počiatočných štádiách. 

Našťastie sa podarilo získať finančnú dotáciu a mohla tak následovať etapa obnovy. Vďaka nej dnes 

biocentrum dobre prosperuje a sukcesný vývoj sa uberá požadovaným smerom. 

Kľúčové slová: lokálne biocentrum, riadená sukcesia, povodeň 

Literatura 

MORAVEC, M.: Fytocenologie. Praha, Academia, 1994. 403s. ISBN 80-200-0128-X. 

PRZYWARA, J.: Sledování vývoje vegetace v realizovaném lokálním biocentru Hráza u Kroměříže 
(Disertační práce). Brno: MZLU v Brně, 2002. 135s. 

TICHÁ, M.: Hodnocení stavu ochrany přírody na Kroměřížsku (Diplomová práce). Brno: MZLU 
v Brně, 2003, 78s. 

ZIMOVÁ, E: Projekt biocentra Hráza u Kroměříže. Brno: Löw a spol. s.r.o., 1994. 16s. 

ZIMOVÁ, E.: Biocentrum Hráza – projekt obnovy porostů po povodni 1997. Brno: Löw a 
spol. s.r.o., 1997. 15s. 

Kontaktní adresa 

Ing. Miluše Tichá, MZLU v Brně, Ústav krajinné ekologie, Zemědělská 1, 613 00 Brno, tel: 
545133087, email: t.mila@email.cz 


